Pythagoras sætning.
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Bevis (: Vi betragter en vilkårlig retvinklet trekant:
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Figur 1
Længden af trekantens tre sider kaldes a, b og c, og de to spidse vinkler kaldes v og w (se figuren ovenfor). 

Vi laver 3 ekstra kopier af trekanten og sætter de 4 trekanter sammen til følgende figur:
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Figur 2
Ideen i beviset er at udregne arealet af figur 2 på to forskellige måder.

1. Udregning af arealet:

a) Sidelængden af det store kvadrat (dvs. hele figur 2) er a + b. Derfor må figurens areal A være givet ved A = sidelængde ∙ sidelængde = (a + b)((a + b). 

Omskriv formlen ved gange de to parenteser sammen.

2. Udregning af arealet:

Vi ønsker først at bevise at den hvide firkant i midten af figur 2 er et kvadrat. Det vil sige at vi skal vise at alle vinklerne i firkanten er 90º.

b) Start med at kigge på figur 1. Gør rede for at der må gælde at 
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og konkluder heraf at 
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c) Betragt nu figur 2 og forklar hvordan man ved hjælp af ligningen 
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 kan slutte at vinkel x må være 90º. 

Man kan på samme måde bevise at de tre andre vinkler i den hvide er 90º.
d) Figur 2 består af 4 trekanter og et kvadrat i midten. Arealet A af hele figuren kan derfor også beregnes ved at lægge arealerne af de 5 mindre figurer sammen. 

Opskriv en formel for arealerne af hver af de 5 små figurerer og vis at arealet af hele figuren derfor bliver A=c∙c + 4∙½∙a∙b = c2 + 2∙a∙b.
Sammenligning af de to udregninger:

e) I a) og d) har du fundet to forskellige formler for arealet af det store kvadrat A. De to formler skal gerne give samme resultat. De to udtryk sættes derfor lig hinanden hvormed følgende ligning fremkommer:
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Tjek at denne ligning passer. Omskriv til sidst ligningen så Pythagoras’ sætning fremkommer. 
Bevis ((: Vi betragter en vilkårlig retvinklet trekant:
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Figur 1
Ved at lave 3 ekstra kopier af trekanten kan vi opbygge følgende figur:
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Figur 2
Ideen i beviset er at udregne arealet af det store kvadrat på to forskellige måder.
1. Udregning af arealet:

a) Gør rede for at det samlede areal A af det store kvadrat må være A =(a + b)2. 
Omskriv formlen ved at gange parentesen ud.
2. Udregning af arealet:

b) Giv et argument for at v + w = 90(. Brug herefter dette til at vise at x = 90(. 
c) Det store kvadrat består af 4 trekanter og en firkant i midten. Arealet A af det store kvadrat kan derfor også beregnes ved at lægge arealerne af de 5 mindre figurer sammen. 
Opskriv en formel for arealerne af de 5 små figurerer og benyt disse til at lave en formel for det store kvadrat A.
Bemærk at for at udregne arealet af den hvide firkant i midten har du behov for at vide at figuren er et kvadrat. Det ved du fordi du i opgave b har vist at firkantens vinkler er 90º.
Sammenligning af de to udregninger:

d) I a) og c) har du fundet to forskellige formler for arealet af det store kvadrat A. De to formler skal gerne give samme resultat, sæt derfor de to udtryk lig hinanden og benyt ligningen der fremkommer til at vise Pythagoras sætning.

Bevis (((: Vi betragter en vilkårlig retvinklet trekant:
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Figur 1
Ved at lave 3 ekstra kopier af trekanten kan vi opbygge følgende figur:
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Figur 2
Ideen i beviset er at udregne arealet af det store kvadrat på to forskellige måder.

1. Udregning af arealet:

a) Gør rede for at det samlede areal A af figur må være A =(a + b)2. 

Omskriv formlen ved at gange parentesen ud.

2. Udregning af arealet:

b) Vis at x = 90(.
c) Figur 2 består af 5 mindre figurer. Brug dette til at finde en formel for arealet A af figur 2.
d) Du har i spørgsmål c) benyttet at x = 90(. Forklar hvorfor denne oplysning var nødvendig.

Sammenligning af de to udregninger:

e) Sammenlign de to formler for arealet A  fundet i spørgsmål a) og c) og brug dette til at vise Pythagoras sætning.
Sætning: I en retvinklet er der følgende sammenhæng mellem sidelængderne: 
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